

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 195 (16601) Среда, 6 ноября 1996 г.

НОВОСТИ ОБО ВСЕМ

БАРАКОВ СТАНОВИТСЯ МЕНЬШЕ

Серьезный и заинтересованный разговор состоялся на днях в конференц-зале городской администрации, где заседала межведомственная комиссия по проблемам угольной отрасли Кузбасса. Важнейшей темой была, пожалуй, перспектива сноса ветхого жилья.

От бараков мы постепенно избавляемся. Но чтобы их сносить, нужно планомерно и целенаправленно строить новые дома. В условиях неустойчивого финансирования делать это становится все сложнее и сложнее. Тем не менее проблема общими усилиями решается. В текущем году из барак в благоустроенные квартиры были переселены 70 семей горожан. На будущий год объем строительства предполагается увеличить.

О том, как лучше это сделать, и шел разговор на заседании. В работе комиссии приняли участие представители заказчиков и подрядчиков: концерн «Кузбасшахтострой», областной и городской администраций, АО «Ленинскшахтострой» и ПКФ «Наш дом».

Договорились, что в прогноз 1997 года под снос ветхого жилья будут включены два жилых дома общей площадью 11680 квадратных метров. А это ни много ни мало 180 квартир. Для выполнения намеченного потребуются финансирование в объеме 22,4 миллиарда рублей. Несмотря на известный дефицит, средства будут изыскиваться.

Как бы трудно ни было, а «засыпушки» надо сносить. Это сегодня понимают все. Значит, надо преодолеть объективные и субъективные причины. Ведь бараки отживают свой век. Им на смену должно прийти благоустроенное жилье. И людям хочется, чтобы это произошло побыстрее.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

«ЮНИАДА» ПОДНИМАЕТ ФЛАГ

По решению совета представителей детских, молодежных, студенческих организаций Кузбасса и областной администрации весь ноябрь будет проходить молодежная акция «Юниада-96», посвященная празднованию Международного Дня студентов.

В ее рамках пройдут фестивали студенческого творчества, форум студенческой молодежи Кузбасса, различные «круглые столы», сессия детского парламента Кузбасса. Многие вопросы, связанные с реализацией государственной молодежной политики, будут вынесены на рассмотрение глав областной и городских администраций. Планируется также организация акций «Рука в руке».

«Дом без одиночества» по оказанию помощи детям-сиротам школ-интернатов, детских домов (сбор книг, вещей, проведение вечеров общения и т.п.).

Своеобразным стартом «Юниады-96» в Ленинске-Кузнецком станет сегодняшний фестиваль «Шути, пока молодой!» в ДК имени Ярославского. На нем выступит около десятка команд КВН.

И. КЕДРОВ.

ЕДЕШЬ В БОЛГАРИЮ - СДЕЛАЙ ПРИВИВКИ

В последние годы жители города предпочитают заграничные курорты отечественным. Там и сервис получше, и море почище, а стоимость путевок почти такая же. Немало совершается и деловых визитов.

Любителей болгарского побережья вынуждены огорчить. Теперь без специальных медицинских процедур въехать в эту страну или проехать через нее невозможно. Дело в том, что посольство Болгарии уведомило российскую сторону об эпидемии дифтерии в своей стране. В связи с этим на границе необходимо представить доку-

мент, удостоверяющий прохождение иммунизации дифтерией (законченный курс иммунизации в двух приемах). Те, кто не имеет такого документа, будут возвращаться назад. Так что это серьезное предупреждение следует принять к сведению: чтобы не было огорчений за потерянные средства и время.

С. СЕРЕГИН.



С большим уважением относятся в локомотивном депо погрузочно-транспортного управления к Владимиру Семеновичу Коржову. Здесь он работает слесарем по ремонту подвижного состава и любую работу всегда выполняет быстро и на совесть.

На снимке: слесарь по ремонту подвижного состава Владимир Семенович Коржов. Фото В. КИРИЛЛОВА.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Подведены итоги пятой областной выставки детского и юношеского изобразительного творчества фонда «Юные дарования Кузбасса».

Среди учащихся школ почетные звания лауреата и дипломанта завоевали представители детского художественной школы № 4 Елена Коробова и Вадим Кулешов. В прошлом ребята уже становились лауреатами этой выставки и являлись стипендиатами фонда.

Лауреатское звание получил и преподаватель этой же школы Валерий Александрович Волков, представивший на выставку свои живописные работы.

В прошедшую пятницу в каминном зале библиотеки имени Крупской прошла очередная встреча. На этот раз она объединила членов клуба самодеятельной песни «Эдельвейс» и учащихся педагогического колледжа. А когда молодые встречаются со своими сверстниками, безусловно, находятся и

общие темы для разговоров, и общие песни. Встреча была интересной и для одних, и для других ее участников.

Сегодня в стенах детской музыкальной школы № 12 соберутся директора музыкальных и школ искусств города и района, для того, чтобы наметить мероприятия на 1996/97 учебный год.

В частности, предполагается провести курсы юных пианистов и композиторов, фестиваль вокальных ансамблей преподавателей школ и многое другое.

10 ноября в актовом зале УВД города состоится концерт муниципального оркестра под руководством художественного руководителя В.Я.Денцеля и музыкального - В.К. Куратова.

Выступление оркестра должно стать настоящим музыкальным подарком для сотрудников управления в день профессионального праздника - Дня милиции.

О. МАРТОВА.

ЗАБАСТОВКА СОСТОЯЛАСЬ. ЧТО ДАЛЬШЕ?

Очередная годовщина Октябрьской социалистической революции не раскрашена красными полотнищами и транспарантами, но сколь схожи та и нынешняя осень. Резко ухудшилось материальное положение значительных слоев населения и, соответственно, повысилась их политическая активность. «Низы» уже не хотят жить такой жизнью, а «верхи» не могут справиться с управлением страной. Налицо классическая революционная ситуация. И одна из форм протеста - Всероссийская суточная забастовка.

У нас в городе 5 ноября были прекращены все основные работы, на угледобывающих предприятиях, не выехали на маршруты водители ПАТП-1. Состоялся многотысячный митинг у ДК имени Ярославского.

А накануне в Ленинском теркоме углепрофсоюза прошло расширенное совещание профсоюзных лидеров, представляющих практически все категории трудящихся не только города, но и района. Присутствовали также директор крупных предприятий, главы администраций, руководители налоговых и правоохранительных органов.

Главная цель совещания - попробовать сообща разобраться, как

выживать в этот тяжелый период. Все проблемы упираются в деньги, вернее, в их отсутствие. Три и более месяца задолженности по зарплате стали чуть ли не нормой. Пенсионерам только начали выдавать августовскую пенсию. Многие молодые родители уже как не видят детских пособий. «Заморожены» социальные программы. Недоимки по налогам в городской бюджет превышают 90 миллиардов рублей. Предприятия не в состоянии их покрыть, поскольку сами, как бы хорошо ни работали, не сводят концы с концами - итак каждая поступившая копейка де-

лится пополам и забирается в погашение задолженности по налогам.

Надежд на Москву тоже крайне мало. Мэр Л. Е. Астафьев, являющийся еще и президентом ассоциации угольных гор-

родов, побывав на днях в столице, вернулся, по сути, ни с чем. Более того, на будущий год финансирование шахтеров - основных «кормильцев» нашей бюджетной сферы - предусмотрено в два раза

меньше расчетного минимума. Единственный светлый блик - правительство все-таки решило отдать Кузбассу первую часть скандально знаменитого «угольного займа» Мирового банка.

Выход - пока не поздно попытаться всем, кто так или иначе живет углем, давануть на парламент и Минфин, заставить их пересмотреть политику госдотаций в этой отрасли.

Поднимались также выступавшими вопросы взаимоплатежей, упро-

щения системы налогообложения, несовершенства банковской системы, когда Москва «жирует», а провинция задыхается от безденежья. Выдвинуты конкретные требования и предложения к областной администрации - перевести Ленинск-Кузнецкий в первую «группу тяжести» и предоставить бюджетную ссуду за бесплатно отгружаемый уголь кузбасским энергетикам.

Как видим, в основном разговор на совещании шел в экономической плоскости. А митинг перевел его в политическую - кто-то же должен ответить за развал экономики, за покореженные людские судьбы, и главное, кто-то же должен «навести порядок» в городе, в области, в стране. Только вот кто? В ходе выступлений многие требовали, чтобы вышел к микрофону Астафьев, но Леонид Евгеньевич по каким-то причинам не стал этого делать. Хотя если бы он рассказал собранному все то, что говорилось на вчерашнем совещании, то многие вопросы бы прояснились. А так митинговые страсти только накалились, и в результате требование - всех в отставку, начиная с местной власти и заканчивая президентом.

И. КЕДРОВ.

Актуально!

— ПРИБЛИЖИТЬ время анализировать свою жизнь, время раздумий, и я считаю, что «самый-самый», лучший для моей души период, дающий какой-то результат, удовлетворение, — это работа преподавателем истории в школе N 38. Прошло более 25 лет, я уже не тот, не та работоспособность, а было время, были ученики, которые каждое слово ловили с открытым ртом. Никогда я не уходил от разговора, оценки фактов, событий и явлений... — говорит Александр Борисович Сухацкий. — Себя нашел я в годы работы учителем.

С этим утверждением трудно не согласиться: самому человеку виднее. И сегодня Александр Борисович продолжает преподавать: у него 20 часов в неделю — истории и 6 — ОБЖ (обеспечение безопасности жизнедеятельности — так называется этот предмет). Но выскажу совсем не кощунственную мысль: А. Б. Сухацкий и без уроков стал известен за пределами школы, города и области. Одним тем, что создал Музей. Для него, он считает, преподавательская работа находится на первом месте, поисковая — на втором, но для других, мне кажется, эти места давно поменялись.

Музей — его детище. Александр Борисович без него не может жить. Когда бывает в отпуске, два-три дня терпит, а потом: «Пойду посмотрю, как там» — это слова его жены Ефросиньи Николаевны.

А зародился музей в семидесятых годах, когда государство начало все больше и больше вспоминать о минувшей войне: 25-летие со дня ее окончания было уже отмечено весомо.

В этот период времени и началась активная поисковая работа. Идею создания музея подала М. П. Шишова, директор школы, а воплотили ее в жизнь А. Б. Сухацкий и военрук К. М. Шерстобитов.

Разработали специальные анкеты, отпечатали их, и ребята-старшеклассники пошли по всему городу, квартал за кварталом, улица за улицей. Материалов-анкет, заполненных ребятами, фотографий, документов было собрано много, и музей участия горожан в Великой Отечественной войне был создан. Он работал и продолжал пополняться экспонатами, но тут появилась новая идея.

Как-то в беседе с А. Б. Сухацким, тогдашний редактор «Ленинского шахтера» А. И. Лакисов высказал такую мысль. Держал он в руках номер газеты военного времени, где под рубрикой «Письма с фронта» была напечатана заметка, начинающаяся: «Мы, солдаты и офицеры Ленинск-Кузнецкого артиллерийского полка...» — «Александр Борисович, вы знаете этот полк?» — «Нет, не знаю». — «А ведь был такой полк...».

И начался поиск... Отказал горвоенкомат: такого полка нет. Отказал Сибирский военный округ: такого нет. Отказал Центральный архив... Немудрено: в годы Великой Отечественной войны один дивизий было сформировано 600, а полков было тысячи. Но в ходе этого поиска получили письмо от С. М. Грачева, который был командиром 543-го Ленинск-Кузнецкого артиллерийского полка.

И вот с этого письма началась работа другого направления, — рассказывает А. Б. Сухацкий. — Все материалы нашего музея были переданы школе N 2 (к сожалению, все это утрачено). Наш Ленинск-Кузнецкий артиллерийский полк входил в состав 376-й Кузбасской дивизии. Мы начали поиски ее солдат, ее командиров...

Нашли. Кого и сколько нашли, каждый из читателей может убедиться (если уже не убедился), поднявшись на третий этаж школы N 38. Самые ценные экспонаты размещены в специальной комнате, но и в коридоре их — множество. Количество материалов даже ошеломляет и мешает их восприятию. По словам А. Б. Сухацкого, даже на беглое знакомство с ними (с каждым!) надо 40 часов. Поэтому взгляд выхватывает, а сознание фиксиру-

ет только некоторые. Вот первые следопыты в Пскове; вот личные вещи командира медсанбата В. П. Солухи; вот стенд, посвященный известному в городе человеку — фронтовику И. В. Надымову; удостоверение к наградам, фотографии, письма; вот архивный документ: «До боев в дивизии было 8000 человек, после боев в Латвии в 1945 году всего в дивизии осталось 429 человек».

После этой архивной справки как-то по-другому, более зримо воспринимается воспроизведенный крупномасштабно боевой путь дивизии —

Следопыты нашли многое другое. В экспозициях и фондах музея более десяти тысяч документов, фотографий, материалов. В поисковой работе принимали участие практически все школьники и учителя (самые активные из преподавателей — Л. А. Аленькина, С. В. Курильская, М. Ф. Елтышева, В. Ф. Гранкина). Учащиеся (при обязательном участии А. Б. Сухацкого) совершили около сорока поездок-экспедиций по местам боев 376-й дивизии, по местам ее послевоенного

с судьбой дивизии. Для нас дорога Рига, потому что за Ригу дивизия получила орден Красного Знамени. Нам дорог и Псков, потому что за освобождение Пскова дивизия получила почетное наименование Псковской. А Псков — это Михайловское, Тригорское, это знакомство с Семеном Гейченко, который отдал всю свою жизнь восстановлению Пушкинских гор...

Можно долго рассказывать о том, что сделано следопытами школы и их руководителем. Одно исследование послевоенного пути дивизии — воинской части «Три семерки 01» — целая история, включающая в себя знакомство с известными в стране людьми, например, Львом Рохлиным. Но обо всем не скажешь. Ловлю себя на мысли, что о самом Александре Борисовиче как о человеке — пока почти ни слова. Может быть, потому, что он не любит говорить о себе? О жене, сыне Володьке — известном кузбасском журналисте, дочери Марии — врач-терапевте, внуках, даже о зяте и невестке («Нам повезло! Сын привел нам дочь, а дочка — сына») говорит охотно, а о себе — ничего в обычном житейском плане. Любит читать — «Родину», «Науку и жизнь», «Историю Отечества», «Вопросы истории», «Новую и новейшую историю»... Любимые телепрограммы (это уже со слов Ефросиньи Николаевны) — «Вести», «Пульс», «Время». «Обожаю Чехова. Поражаюсь его таланту: в малом по размеру выразить большие мысли. Любимый полководец — Фрунзе. Предпочитаемый период истории — советский. Жизнь считает удавшейся: «Если бы представилась возможность сказочного повтора жизни — я ни от чего бы не отказался. Пусть она будет такой, какой была, со всеми ошибками — они многому меня научили».

Когда-то, в детстве, Александр Борисович мечтал стать военным. В училище его не приняли по зрению. Закончил исторический факультет Барнаульского учительского, а после войны — Кемеровского педагогического института. Работал преподавателем истории, затем — в военных госпиталях, потом на Крайнем Севере. После возвращения в Ленинск-Кузнецкий был воспитателем, директором детского дома, школы-интерната N 41. В школе N 38 — с 1969 года.

Указ президента о присвоении А. Б. Сухацкому звания «Заслуженный учитель школы Российской Федерации» вышел почти как раз к его юбилею, к 75-летию, которое он отмечает 8 ноября. В таком возрасте вроде бы больше пришло говорить о прошлом, о сделанном, о заслугах. Александр Борисович, судя по всему, окончательный итог своей работе подводить не собирается. «Вот это новые материалы, еще не представленные», — подвинул он мне папку, где лежали письма «новых» фронтовиков, недавно полученные. (А на днях будет очередная встреча с ветеранами дивизии.)

Пройдет время, и о ком-нибудь из них он будет говорить с таким же увлечением, как, например, говорит сейчас о Н. Н. Яненко: «Это один из создателей лазерного оружия. В 1942 году он прибыл в дивизию с пополнением. Шапка с одним ухом, карманы набиты книгами. Окончил институт с «красным» дипломом. Куда его? Давайте в химвроту. А химврота — там не всегда накормят. Потом стали искать человека, знающего немецкий. А Коля-студент?». Ну, всю историю рассказывать долго, тем более, что есть и другие, не менее достойные таких рассказов — Исаков, Миндлин, Жаворонков, Кривенко... Десятки, сотни...

«Мечта!» — так ответила на мой вопрос о впечатлениях одна из участниц экспедиций. Думается, оценить в полной мере значение их и всей другой работы для музея ребятам и взрослым еще только предстоит. Верю: эти уроки не забудутся.

М. ПАВЛОВА.

УРОКИ ЖИВОЙ ИСТОРИИ

Человек и его дело



«Дороги солдат, опаленных войной». Каждый бой обозначен здесь алым костерком-гвоздикой. И вот этих костерков от Киришей (где дивизия начинала войну) до города Сабиле (где она ее заканчивала) насчитывается 22. Где населенный пункт — там и костерок. Только Цесис — без красного значка, но зато у некоторых городов — их по два. Из воспоминаний ветерана артполка Д. Д. Самойлова: «Кончилась война, и мы стояли в г. Сабиле Латвийской ССР. На праздник победы в полк приехал командующий артиллерией дивизии полковник Зинченко. Наш командир построил полк и после поздравления с победой приказал сделать два шага вперед тем, кто с первых дней и до победы провоевал в нашем полку. Из строя вышло человек 60, а ведь нас в ноябре 1941 года была почти тысяча».

Меня больше всего впечатлила земля с Синявинских высот, где шли жестокие бои. Следопыты взяли куб земли размером 50x50x50 сантиметров. Напрасно говорят, что в местах таких сражений земля усеяна осколками бомб и снарядов. Она нашингована ими! Какие-то зубчатые шестерни, блестящие и чугунные трубки, просто бесформенные куски металла. Кажется, металла едва ли не больше, чем самой земли. Тут же — кость человеческой руки — какой-то бедняга остался непохороненным. А наверху лежит каска — проржавевшая, изъеденная временем и сыростью. Но надпись внутри сохранилась четкая: Ефимов Фед. Где-то, может быть, живут его дети и внуки, не зная, как погиб их отец и где — Федор или Федот Ефимов. Искать хозяина каски не стали даже дотошные следопыты 38-й школы — Ефимовых, по словам А. Б. Сухацкого, в армии служило более ста тысяч человек.

базирования, по городам-героям, по городам, где жили и живут еще ветераны дивизии. Адреса этих поездок: Москва, Ленинград, Киев, Севастополь, Керчь, Минск, Рига, Таллинн, Волгоград, Андижан, Бухара и многие, многие другие города. В поездках приняли участие около двух тысяч ребят.

— Эти поездки производили большое впечатление на ребят, — рассказывает А. Б. Сухацкий. — Ученик, совершивший две-три поездки, отличался от тех, кто не принимал участия в этой работе, эрудицией, теми фактами, которые он получил. Я столкнулся с такой проблемой, что наши ребята не умеют слушать и бывать в музее, а уж в отношении театра... Знание театра, знание искусства, музеев, путешествие по местам боев, пребывание в окопах, сбор материалов самых разнообразных, встречи с участниками боев — все это давало многое. Мы прошли четырежды по всему боевому пути дивизии от Волхова до Восточной Пруссии.

— Каждый из ветеранов, — продолжает Александр Борисович, — старался что-то сделать для ребят. И это «что-то» выливалось во встречи. Ребята были неоднократно в Звездном. Сидели за столом, где сидел Гагарин, смотрели фильм о его жизни, который никогда нигде не демонстрировался, а только там. Встречались с космонавтами. Встречались с известным разведчиком Вадимом Касисом; с нашим земляком, а позднее кадровым военным Ф. Д. Барковым. В Новогеоргиевке когда-то родился маршал артиллерии Перелдский. Мы встречались и с ним. Известный поэт С. В. Михалков написал каждому книгу... Ребята бывали на подводной лодке. На самом мощном авианосце. На пограничных заставах... Мы были в Ленинграде, потому что Ленинград близко связан

ЕСТЬ люди сочувствующие, сопереживающие, а есть - искренне добрые, делом доказывающие свою доброту, сочувствие и сопереживание. К таким, считаем, относятся наши дорогие соседи Екатерина Матвеевна и Дмитрий Васильевич Ожиговы. Сколько добрых дел сделали они для нас и продолжают делать! Нам, пожилым людям, дорого их внимание.

Заболела я, и положили меня в больницу, а дома остаться некому. У детей свои семьи, живут не близко, все работают. Так мои соседи не оставили дом без присмотра - следили за ним, ночевали там. А после больницы, когда я не смогла сама побелить в доме, так Екатерина Матвеевна и выбелила, и вымыла все.

И сейчас они не обходят меня стороной, хотя мы не родственники, а просто соседи. Они всегда смотрят: если печь не топится, регут спрашивают, как я себя чувствую, не надо ли чего. А бывает, что лекарства купят, и в больницу увезут на своей машине.

В наше трудное время внимание, чуткость и уважение к престарелым не каждому дано проявить. У всех забот о собственном выживании хватает...» Это строки из письма в редакцию пенсионерки А. Бублик.

...Местные они, наши, «десятковские» - Екатерина Матвеевна и Дмитрий Васильевич. Беззаботные детские и юношеские их годы проходили в одном из домов по улице Челюскина. Квартиры, где жили их семьи, располагались на одной площадке. И часто в то время можно было слышать, как пухленькая, большешагая, чернокобая Катюша испуганно говорила матери: «Опять этот жених, Митька Ожигов, идет. Снова ухаживать будет».

Хоть и нравился Кате этот худощавый, длиннолицый, темноволосый мальчуган, но привитую матерью с детских лет стеснительность и скромность она не могла побороть, дичилась, боялась, что снова на улице будут дразнить «жених и невеста».

Война прервала их и без того серенькое детство. Семьи сплошь и рядом жили довольно скромно, в нужде, а тут еще и эта напасть добавила новых забот. Один за другим ушли на фронт отцы. Неожиданно умерла у Кати мать, и жить ей пришлось с чужой женщиной, питаться тем, что сама себе добудет у добрых людей да на колхозных полях, если угорит взрослых - взять ее с собой на поиски прошлогодней картошки для «тошнотиков».

На чисто символическое пособие за отца в сумме 100 рублей практически купить ничего нельзя было: одна булка хлеба в то время стоила 300 рублей.

Митю мобилизовали в ремесленное училище учиться на шахтового электротесляра. Дома у него оставались больная мать и брат-инвалид. И Мите, как старшему в доме мужчине, приходилось с ними делить свой более чем скромный паек, хотя он сам падал в голодные обмороки.

В общем, хватило лиха за военные годы Катя с Митей под самую завязку. В неполные 16 лет удалось кое-как устроиться девушке на работу - няней в детский сад при заводе N 1.

А тут и отец вскоре вернулся с фронта, через какое-то время привел вторую жену в дом. С благодарностью и теплотой

вспоминает Екатерина Матвеевна то послевоенное время.

«Классического» взаимоотношения мачехи и падчерицы в их семье не было - жили дружно. Чистоплотная, порядочная женщина и мягкая, добрая Катя как бы дополняли друг друга.

Как крепла и возродилась после войны страна,

в чем-то ей уступал, она - мне, я чему-то учился у нее, она - у меня. Вот и живем. Куда мы друг без друга?»

Лучшим аргументом в их пользу являются прожитые совместно годы, воспитанные и прилично образованные, заботливые дети, милые, озорливые внучата.



так крепла и перешедшая из детской дружбы любовь Катерины и Дмитрия. Родители их любви не препятствовали.

Наоборот, Катин отец даже считал себя чем-то обязанным Митиному отцу, погибшему на Ленинградском фронте. 13 мая 1950 года молодые, официально оформив брак, зажили своей семьей.

Не побоялась я, что было 13-е число и май месяц, - смеется теперь Екатерина Матвеевна. - Люди говорили: маяться будешь, раз в «нехорошую» дату замуж выходила. Только любовь наша крепче всяких суеверий. Ни разу я не покалывалась - просто не из-за чего было.

Ни словом, ни делом за все годы не обидели друг друга супруги Ожиговы. «И как я мог Катюшу, сиротку мою, обидеть? - говорит Дмитрий Васильевич. - Я ведь ее любил с детских лет и сейчас люблю. Как человека, как женщину - славную, нежную, мать моих детей. Мы - две противоположности. Я по натуре суровый, худой, длиннолицый. Она же пухленькая, круглолицая, добрая, нежная. А два разноименных заряда, как известно, в результате дают положительный заряд. Так и у нас. Я

До недавнего времени супруги Ожиговы трудились на производстве. Дмитрий Васильевич отдал 45 лет родной «Кировке», где работал все время электрослесарем. У Екатерины Матвеевны трудовой стаж 33 года.

Сейчас они оба пенсионеры. Но милостыни и помощи ниоткуда не ждут, сами ведут приусадебное хозяйство, содержат мелкую живность, компенсируя этим недостаток в пенсионерском прожиточном минимуме. Еще и детям с внуками отдают.

...Вот иду я по знакомому адресу, чтобы задать супругам Ожиговым один-единственный вопрос: на чем основывается их душевная доброта к людям? Каковы мотивы этого? Ведь, живя неподалеку, я знал их и раньше. Но не задумывался - ну живут люди тихо-мирно, ну и пусть себе на здоровье живут, считал я.

А теперь задело за живое, решил познакомиться с ними поближе, лично. Вот и нужный дом, добротный, обшитый «вагонкой», аккуратный такой. Недалеке - сооруженные на века хозяйские постройки. Шедшая вместе со мной К. Недугова по одной ей известной примете определяет: «Хозяйка-

соседка дома. Опять что-то мастерит».

Навстречу нам из зала, поправляя очки, выходит круглолицая, улыбающаяся, с преседью в волосах женщина. «Я тут портяжить былочки собралась, - говорит Екатерина Матвеевна. - Не могу дня прожить, чтобы не сшить чего-нито. Вроде и день

пропал...» Эта привычка у хозяйки осталась с последнего места работы. Более 20 лет проработала она в швейной цехе психбольницы инструктором по труду. Была она там и закройщиком, и кладовщиком, замещала начальника цеха, а когда надо - работала и буфетчицей, и официанткой.

До сих пор в коллективе больницы о ней вспоминают как о безотказном, душевном человеке.

Не только шить мастериза Екатерина Матвеевна, она и вышивает прекрасно. Освоила несколько видов вышивки: может работать простым крестом; болгарским, обычной гладью. На вышивках - яркие, сочные цветы. Много и живых цветов, на стенах, на столах.

Люблю с цветами возиться, - перехватив мой изумленный взгляд, говорит хозяйка. - Летом, правда, времени в обрез: огород, четыре внука все лето гостили. А за ними глаза да глаз нужен: водоемы недалеко, не дай бог чего... Хоть и приятное это дело - водиться с внучатами, но хлопотное, внимания они к себе много требуют.

Зато сейчас я так рада! Внуки Оля и Таня в меня

Вот еще одно откровение, пишет его К. Недугова: «В 1991 году погибла В. Крамаренко, а в 1995-м умер ее муж Федор. Так Екатерина Матвеевна просто так, по-соседски, не корысти ради, приготовила оба раза у себя дома обед на поминки, скроила, сшила недостающее одеяние. Дмитрий Васильевич на машине, не считаясь со временем и расходами на бензин, ездил-мотался по городу, организуя и проводя погребение. Как истинный, верующий христианин, считая это богоугодным делом, не взял за свои услуги ни копейки.

Сыновья Ожиговых - Алексей, Александр и Сергей - и снохи под стать своим родителям: всегда внимательны к людям, добры. Как придут к родителям, обязательно придут нас, соседей, проведать, справятся о здоровье. Если что - помогут делом.

Могут они и телевизор с холодильником починить, могут при необходимости и топором с лопатой поработать. И за работу, помня строгий наказ отца и матери «творить людям добро, оно и для вас добром отзовется», сыновья Ожиговых все делают бескорыстно, ничего не требуя для себя».

Так кто же они такие, супруги Ожиговы? Откуда взялись эти добрые, сердечные люди? На чем основывается их доброта?

пошли - от швейной машинки не оттащишь. Мастеризы стали, скоро бабушку за пояс заткнут.

Неплохо владеет Екатерина Матвеевна и вязальным крючком, спицами. Кофту, носки, варежки связать не считает за труд. А на мой главный вопрос отвечает так: «Сами мы с Васильевичем хвятили горюшка через край, на чужое теперь равнодушно смотреть не можем. Да и родители наши учили нас: сделайте добро другому - вам же добром обернется. Уважайте людей - сами будете уважаемыми. Не судите, и судимы не будете.

Вот и стараемся с мужем следовать этим святым для нас заповедям. Вот так и живем, и нет тут ничего особого».

«Ничего особого». А люди тянутся к ним, знают, что отказа ни в чем от супругов Ожиговых не будет. За эту сердечность и доброту снискали они заслуженный почет и уважение соседей.

Долго длилась наша беседа с приветливой хозяйкой - о жизни, о роли каждого в судьбе других людей, о нравственности, которая проявляется и в малейших мелочах.

Уходя, я еще раз убедился в заботливости этих людей. Выйдя в сени обуваюсь, не обнаружил там своих сапог. Их, оказывается, Дмитрий Васильевич, появившийся ненадолго из своего гаража-мастерской, успел переставить поближе к печи. Чтобы, значит, на холод я в теплой обуви вышел.

Кажется, это мелочь. Но приятно, что человек проявил о тебе заботу, оказал внимание. Вот из подобных, наверное, «мелочей» и должна складываться одна, но большая доброта к человеку.

Уходил я с чувством большого удовлетворения от того, что познакомился с такими замечательными людьми. И дай бог, чтобы их, таких, как Ожиговы, было больше. Тогда и жизнь наша не будет казаться нам такой уж серой, сложной. Она будет светлее, лучше...

Г. ШУМИЛОВ.
Внештатный корреспондент.

ПОМОЩЬ ПО ТЕЛЕФОНУ

За последние три месяца на телефон доверия 2-41-41 поступило почти 2,5 тысячи звонков. Большая их часть связана с личными проблемами, обусловленными социальной непривлекательностью в обществе.

Специалисты центра психологической консультативной помощи отмечают, что увеличилось за последнее время количество звонков абонентов с суицидальными идеями. Такая тенденция особенно характерна для мужчин. А основная причина стремления расстаться с жизнью - нищенское положение из-за хронической невыплаты зарплаты, пенсий, неспособность создать для себя и близких достойные условия существования. Многие абоненты звонят в состоянии алкогольного опьянения.

Начался учебный год, и потому стали чаще обращаться подростки, которых волнуют отношения со сверстниками. Последние бывает иногда очень трудно наладить. Особенная сложность - о любовных отношениях в этом возрасте. Плохо то, что часть подростков и молодежи пытается уйти от реальности и своих проблем в мир иллюзий, употребляя наркотики. На это надо обратить сейчас самое пристальное внимание.

Возросло число клиентов, обратившихся за помощью к психологу впервые. Причем такая потребность возникает у людей в самый критический момент, в пик стрессовой ситуации. А это говорит о нужности телефона доверия. Связано с этим и заметное увеличение продолжительности телефонных контактов. Специалисты на этом основании делают вывод об обострении проблемы одиночества.

Примерно третья часть звонков носит справочно-информационный характер, то есть абоненты интересуются разнообразными вопросами межличностных отношений, месте человека в обществе. Есть звонки, дающие информацию о неудовлетворительной работе правоохранительных органов и других организаций, призванных защищать интересы граждан, в том числе пенсионеров, молодежи.

Значительную часть обращений составляют так называемые «звонки молчания», когда люди не решаются, по всей видимости, начать разговор с психологом. С другой стороны, некоторые клиенты идут на очные консультации. Их было проведено 73.

Все это говорит о нарастании социальных проблем в обществе и неумении людей налаживать отношения, адаптироваться к меняющейся обстановке.

Г. ИВАНОВ

В ИНТЕРЕСАХ МОЛОДЕЖИ

В администрации города разработана и утверждена «Молодежная программа». Она рассчитана на период с 1997-го по 2001-й годы.

Мероприятия программы предусматривают проведение широкомасштабной политики поддержки молодежи, детей и подростков. В числе конкретных направлений - развитие подростковых и молодежных объединений, создание специальной биржи труда, организация центра

досуга и общения «Контакт», содействие полноценному летнему отдыху юных горожан и так далее.

Естественно, все это потребует финансирования. Для обеспечения выполнения программы только в 1997 году нужно будет 2295 миллионов

рублей. Чтобы намеченное не осталось на бумаге, решено включить программу в бюджет. Сделать это будет, правда, не совсем просто, поскольку бюджет предстоит защищать в области, где в порядке вещей практика «урезания» статей. Тем не менее программу отстаивать будут в полном объеме. Из городского бюджета планируется выделить на нее в будущем году 1505 миллионов рублей, и еще 790 миллионов - из областного.

Т. ВАСИЛЬЕВА.



Спорт

ПОВЕСИЛИ БУТСЫ ДО ВЕСНЫ

Несколько месяцев продолжалось первенство города по футболу. В двухкруговом турнире команды боролись за звание сильнейшего. Как и в прошлом году, борьба за звание чемпиона города развернулась между двумя командами - «Кольчугинец» и «Заря-дубль» (шахта «Комсомолец»).

В первом круге эти команды набрали одинаковое количество очков, сыграв между собой вничью, а остальные матчи у своих соперников выиграли.

Без поражения прошли соперники и второй круг. И вот последний матч. Лишь победа в нем одной из команд приносит чемпионское звание.

На редкость упорным

и напряженным был этот поединок. Единственный мяч, забитый в этой игре футболистами «Заря-дубль», принес ей заветное первое место.

В играх этого сезона игроки «Заря-дубль» забили 33 мяча, пропустив в свои ворота лишь шесть.

Второй показателем у «Кольчугинца». Разница забитых и пропущенных

мячей этой команды 31-9 и второе место в турнирной таблице.

Третьим призером стал дебютант первенства - «Коммунальщик», в активе которого пять побед и одна ничья.

По итогам каждого сезона городская федерация футбола определяет наиболее отличившихся футболистов.

В этом году лучшими игроками признаны вратарь Дмитрий Овчинников, бомбардир Алексей Мишин, нападающий Александр Шваб (все - «Заря-дубль»), полузащитник Дмитрий Чуркин («Коммунальщик») и защитник Андрей Попов («Полысаевец»).

Лучшим судьей сезона признан Юрий Туркин.

Л. ИГНАТЬЕВА.
Заместитель председателя спорткомитета.

На снимках: команда «Заря-дубль» - чемпион города; момент одного из матчей.

Фото А. ЗИНОВЬЕВА.



ЗВЕЗДНЫЙ ЧАС «СЕМЕРКИ»

По традиции футбольный сезон заканчивается блицтурниром. Он является для футболистов и болельщиков большим праздником. Очередной осенний блицтурнир хоть и не собрал большого количества команд, но по накалу страстей ничем не уступал тем острым баталиям, которые проходили в ходе чемпионата города. Даже в первом матче между командами шахты имени 7 Ноября и шахтоуправления «Кольчугинское» болельщики делали ставку на кольчугинцев.

Но, увы, экс-чемпионы в этом матче уступили со счетом 2:1.

Одержав эту победу, футболисты «Семерки» прошли еще очередной трудный этап. В полуфинале им досталась команда «Заря-дубль» (шахта «Комсомолец») - чемпион города в этом сезоне.

Поединок прошел на редкость упорно. Футболисты той и другой команды могли добиться успеха, но в основное время счет так и не был открыт.

Как всегда в подобных турнирах, победи-

теля пришлось определять в серии пенальти. Их точнее пробили футболисты команды шахты имени 7 Ноября. Победив со счетом 5:4, эта команда вышла в финал, где ее уже ждал «Коммунальщик», который, в свою очередь, прошел также трудный путь на пути к финалу.

В первом матче со «Спартаком» «Коммунальщик» добился в основное время ничьей со счетом 1:1. После пенальти счет стал 6:5 в пользу «Коммунальщика». На следующем этапе футболисты этой коман-

ды, также по пенальти, сумели переиграть «Полысаевца».

Финальный матч между соперниками был интересен. Достаточно сказать, что за тридцать минут команды забили по два гола. И вновь пришлось для выявления победителя в четвертый раз в этом турнире прибегать к пенальти. И опять их точнее били футболисты «Семерки».

Окончательный итог матча - 6:4 в пользу футболистов команды шахты имени 7 Ноября.

М. НЕЧАЕВ.



Поздравляем!

Любимую, добрую, милую **Марину Дмитриевну Бернацкую** с золотым юбилеем!

Аромат всех цветов и румянец зари Мы готовы тебе в этот день подарить. Нежность рвз пютру, свет, тепло, доброту, Много ласковых слов и земную любовь. Все, что светлое есть и большое в судьбе, Мы от чистого сердца желаем тебе.

Семья Вишневских:
Тaisia, Петр, Елена, Юрий, Ирина, Дмитрий, внучка Лизонька.

Дорогую, любимую дочь **Нину Павловну Веснину** с 50-летием!

С твоим юбилеем, с торжественным днем Тебя от души поздравляем.

Удачи, здоровья на тысячу лет, Огромного счастья желаем.

Не стареть, не болеть. Год от года молодеть. Ведь только подумать, как годы летят.

Ведь только подумать, уже пятьдесят! Но ты не печалься, пусть годы летят.

Живи нам на радость еще пятьдесят. С большим

искренним уважением твои родители отец и мать Каминские.

Уважаемую **Нэллю Петровну Кузнецову** с юбилеем!

Будь ты вечно красивой - И душой и собой. Будь ты вечно любимой -

И весной и зимой. Не склоняйся рябиной, Если грянет беда. Будь все время счастливой -

В этот день и всегда. Коллектив БТИ.

Дорогих, любимых родителей **Владимира Ильича и Тамару Петровну Нестеровых** с серебряной свадьбой!

Прожили вместе не один вы год. Все было в жизни: радости, тревоги.

Виски уж побелели от забот, Но дружно вы шагали по дороге.

Ни сердцем не старейте, ни душой. Желаем в здравии отличным

Дожить до свадьбы золотой! **Светлана, Петр.**

Дорогую жену, маму **Надежду Семеновну Менделеевич** с днем рождения!

Желаем мы тебе сердечно Здоровой быть, веселой вечно.

Красивой, ласковой, любимой И всегда - всегда необходимой.

Муж, дети.

Приглашает «Парус»

9 ноября в центральной библиотеке имени Крупской состоится очередное заседание литературной группы «Парус» в 11 часов. Приглашаются все желающие.

УТЕРИ

Утерянное льготное удостоверение жертв политических репрессий А N 507839 на имя Галины Альбертовны Гисс считать **недействительным.**

Утерянное удостоверение война-«афганца» А N 652365 на имя Владимира Владимировича Вострикова считать **недействительным.**

Коллектив МПТЖХ выражает глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу смерти

САФАРОВА
Арминака Балакиши-оглы.

(Следующий номер газеты выйдет 10 ноября.)

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ

"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"

Кемеровской области

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г.

До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Редактор
С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

По вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный N 428. Выходит 4 раза в неделю: во вторник, в среду, пятницу, субботу. Доставляется подписчикам в день выхода.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 8212. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ N5839. Цена одного экземпляра - 546 руб. (по подписке), 600 руб. (розница).